

Изх. №:105/27.06.2016
До: г-н Божидар Лукарски
Министър на икономиката на Р България

Уважаеми г-н Министър,

Във връзка с новата Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност 2014-2020“ и в частност изготвянето на процедурата за подпомагане на клъстерите в България, Асоциацията на бизнес клъстерите /АБК/ изпрати своето становище и внесе две писма с предложения в Министерството на икономиката на 16.07.2015 г. и 16.10.2015 г. Бяха проведени и срещи между представители на АБК, МИ, ГД ЕФК и ИАНМСП, на които бяха обсъдени мерките за диференцирано финансиране на клъстерите и изработената от Асоциацията системата за акредитация.

Във връзка с подпомагане изготвянето на правилата за кандидатстване, прозрачното оценяване, ефективното изпълнение на проектите, както и за техния мониторинг и отчитане, Асоциацията на бизнес клъстерите (АБК) предложи:

1. На основата на извършения от АБК „Анализ на състоянието и развитието на клъстерите в България през периода 2003 – 2015 г. (Приложение А), МИ да утвърди „Система за акредитация на бизнес клъстерите“ (Приложение Б), която да позволи диференциран подход при съфинансиране на клъстерите – цел, която е поставена в ИСИС.

2. Комисия в състав до 5 човека, назначена от Изпълнителния директор на ИАНМСП и включваща представители на АБК, научноизследователски и образователни, работодателски и обществени организации, представя пред УО на ОПИК доклад за акредитация на всеки бизнес клъстер, който кандидатства по ОПИК за съфинансиране от Европейския фонд за регионално развитие. Този доклад се изготвя на база на утвърдената „Система за акредитация на бизнес клъстерите“ и завършва с категоризиране на клъстера към една от трите групи – новосъздаден, развиващ се или развит.

3. УО на ОПИК да включи в работната група по изготвяне на правилата за кандидатстване, отчитане и оценка на резултатите по проектите на бизнес клъстерите, представители на АБК и доказали се индустриалци, учени, общественици и експерти по управление и оценяване на европейски проекти.

4. При разработване на правилата за кандидатстване, изпълнение и отчитане на проекти за клъстерно развитие, финансирани в рамките на ОПИК, да бъдат заложили следните принципи:

а) Клъстерите, акредитирани по реда на т.1, представят пред УО на ОПИК само проектно предложение, без отново да предават документи, доказващи статута им, тъй като той е оценен в рамките на акредитационния процес. В проектното предложение клъстерът представя бизнес план, който демонстрира влиянието на дейностите по проекта върху пазарните позиции на фирмите членки на клъстера и клъстера като цяло, бизнес и технологично предимство, постигано чрез проекта, наличие на квалифицирани ключови човешки ресурси и инфраструктурна и производствена база и др.

б) Съвместната работна група (по т.3) и предоставя на УО на ОПИК правила за диференцираното финансиране на проекти на бизнес клъстери в съответствие с тяхната акредитационна оценка.

в) Методиката за контрол и мониторинг на изпълнението на проектите да е базирана на оценка на резултатите от изпълнението на съответния проект за развитие на клъстера, а не на формални счетоводно-отчетни документи. В тази методика следва да се проследяват обективни резултати, постигнати от клъстера, в рамките на изпълнение на проекта като нови изделия и услуги, нови технологии, нови пазари, нови работни места за квалифицирани служители, защитена интелектуална собственост и др.

Поради липсата на реакции от страна на Министерство на икономиката до този момент и предстоящото публикуване на процедурата за финансиране на клъстерите в България, АБК настоява да се възложи на ИАНМСП стартирането на процеса по категоризацията и акредитацията на клъстерите.

АБК отново изразява готовност да съдейства със свой ресурс на експертите от МИ, които ще бъдат натоварени с тази задача. За направените предложения към МИ, АБК е информирала Българска стопанска камара /БСК/ и Българска търговско-промишлена палата /БТПП/ .

С уважение,



Д-р инж. Венцислав Славков
Председател на УС на АБК